在网络与信息安全研讨会上的讲话
各位代表、各位来宾和专家学者：大家下午好！
在当前我国网络和信息化事业已发生翻天覆地变化的这样的历史时期、这样的关键节点，为了进一步网络安全与信息化工作，4月19日习近平总书记亲自主持召开了网络安全和信息化工作座谈会并发表重要讲话，意义重大、影响深远。为了进一步贯彻会议精神，做好这一工作，由我学会和北京天融信科技股份有限公司举办网络与信息安全研讨会，现在开幕了。在这里，我首先代表四川省通信学会前来参加这次研讨会的各位来宾和代表表示诚挚的欢迎，并对在这次研讨会上作发言交流的各位专家表示由衷的感谢并至以崇高的敬意。

在今年“两会”的政府工作报告中，李克强总理首次提出“互联网+”行动计划，指出要“制定‘互联网+’行动计划，推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展，引导互联网企业拓展国际市场”，以此进一步推进工业化和信息化深度融合，用信息技术改造传统产业战略。

“互联网+”是创新2.0下的互联网发展新形态、新业态，是互联网思维的进一步实践成果；“互联网+”它代表一种先进的生产力，代表一种新的经济形态。把互联网基因注入到经济社会肌体，充分发挥互联网在生产要素配置中的优化和集成作用，将互联网的创新成果深度融合于经济社会各领域之中，推动经济形态不断地发生演变，提升实体经济的创新力和生产力，形成更广泛的以互联网为基础设施和实现工具的经济发展新形态。从而带动社会经济实体的生命力，为改革、创新、发展提供广阔的网络平台。

在我国，根据国情实施“互联网+”策略，可以发挥中国市场大、网民多的优势，推动应用领域的大众创新。实际上，这些年来，“互联网+”已经改造及影响了多个行业，大家耳熟能详的电子商务、互联网金融、远程教育、在线医疗、在线影视等行业都是“互联网+”的杰作。中国经济、中国产业、中国创新从来没有像今天一样高度依赖信息技术和信息化，从来没有像今天一样高度依赖互联网和通信技术。“互联网+”与国务院新近颁布的“中国制造2025”两大浪潮正在相向而行，必将迸发（崩fa）出创新驱动发展的历史伟力。
目前，面对我国电信通信业营收增长乏力、利润增长下行的总趋势，国家“互联网+”行动计划将是通信行业发展转型的一个契机。面对新的市场环境和产业生态，运营商正在努力推进新业务和管理层面的转型，加快创新速度，创新新的产品边界和新的商务模式，不断推进信息通信业的跨界竞合和融合发展。另一方面，运营商努力实施“宽带中国”战略，加快通信技术进步和网络建设优化，以新一代信息技术和优质可靠的信息通信网保证移动互联网、物联网、云计算等新兴业态不断丰富繁荣，积极与现代制造业、生产性服务业等融合创新，发展壮大新兴业态，打造新的产业增长点，为大众创业、万众创新提供环境，为产业智能化提供支撑，增强新的经济发展动力，促进国民经济提质增效升级。
面对“互联网+”以及通信业发展与转型的新形势，本次研讨会将围绕“互联网+行业知识管理与服务创新大数据应用”这一主题，由到会的通信运营公司专家和清华同方知网四川分公司、同方知网总部相关部门专家围绕主题作有关知识的详细介绍，并与到会代表进行切磋交流，利用学会这个平台，进一步加强互联网行业和信息通信界的联系沟通，进一步推动“互联网+”这一国家战略的积极推进，为应用领域提供更加符合实际的“互联网+”服务。

本次研讨会虽然时间不长，但报告的内容很全面，信息量大，知识新颖。希望大家认真听讲，勤于思考，积极参与探索交流，争取能通过研讨获取更多知识，进一步开阔视野。

最后，对在研讨会上做报告的各位专家学者再一次表示感谢，也预祝参会的各位代表能够取得预想的收获。

当前，从全球范围来看，信息通信业已经成为促进经济持续发展，提升国家综合竞争力的重要力量。近年来，宽带网络、移动通信网、云计算、物联网等新兴业态的飞速发展，以数字化、网络化、智能化、服务化为核心的新的产业变革正在推动信息通信业向以跨界融合和竞争为特征的综合信息服务业加速转型。
为了顺应这一潮流，我国从本世纪初开始就积极转变经济发展方式，努力推动信息化和工业化的融合。中共“十八大”确定的社会主义事业“五位一体”总布局中，也明确提出坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，把我国经济发展活力和竞争力提高到新的水平。近几年来，国家不断推动“两化”深度融合，努力加快建设新一代信息基础设施、促进信息网络技术广泛应用的步伐。

2015年，我国经济发展进入新常态，发展方式从增量扩能为主转向调整存量、优化增量并举，发展动力正从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。以移动互联网、物联网、云计算、大数据等为代表的新兴信息通信技术正与传统行业深度融合，催生出极具创新力的发展新模式。今年政府工作报告首提的互联网“+”行动计划，立足服务经济社会发展大局，发挥信息化建设主力军作用，将进一步推动“两化”深度融合，也积极推进各行各业信息化、推进信息产业持续发展。
我国电信通信运营企业面对业务量增长、而营收增长乏力，利润增长下行压力的总趋势下，努力推进新业务转型、管理层面转型，创新驱动发展，跨界竞合；正积极实施ICT领域的战略转型，全面实施宽带中国。光网城市的发展推进，无线与有线相结合的宽带网络，以云计算为核心的综合业务平台与云计算中心，使智慧城市全面互联实施得以整体解决。再加上通信和智能终端快速普及，不仅迅速改变着人们的通信方式，也改变着人们的工作与生活，不断推进着社会和国民经济的信息化。

下面：

有请同方知网四川分公司总经理付治洲先生致辞

第一个报告：四川电信智慧城市技术解决方案工作室主任、中国电信集团信息化规划专业专家曾鹏先生15308005567
报告题目：从互联网+看通信行业的发展与转型

下一个报告：同方知网四川分公司市场总监李志冈先生
报告题目：CNKI助力四川通信行业快速发展
第三个报告：同方知网总部通信事业部总经理颜子实先生

报告题目：知网群思（OKMS）—云化“群体思维”，共济“知识服务”
最后有请同方知网四川分公司知识服务中心主任王忠文先生作：
通信行业知识管理与创新服务平台及试用协议介绍
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